



BURGOS Y SANTANDER

Los montañeses reciben con entusiasmo a los representantes de la provincia hermana

PREPARANDO EL RECIBIMIENTO

Amaneció el día del domingo destemplado y lluvioso. A pesar de ello, desde primera hora se engalanaron las casas del trayecto que por la tarde, a su llegada, habían de recorrer los excursionistas burgaleses. En los edificios públicos había sido izada la enseña nacional y el domicilio social de la Colonia burgalesa aparecía profusa y artísticamente adornado exterior e interiormente.

En el despacho de la Alcaldía se reunieron, a las once, las Comisiones que habían de salir hasta Alceda. Minutos después, en un automóvil, salieron para el alto del Escudo los concejales señores don Patricio Rosales, don Luis Ruiz, don Agustín Ontavilla y don Cándido García.

CAMINO DE SANTANDER

Se emprende la marcha a Santander. En todos los pueblos del trayecto que recorrían, el vecindario, que les esperaba, les tributó continuas y delirantes manifestaciones de entusiasta cariño. Cerca de Puente Viego un grupo de señoritas aclamó a los burgaleses y les hizo entrega de un magnífico ramo de flores.

En la carretera se cruzaron con más de sesenta automóviles, cuyos ocupantes, en su mayoría señoritas, después de saludar a los burgaleses, se agregaban a la comitiva. Esta, al llegar a las estaciones de la Costa, veía formada por más de ochenta automóviles particulares, a los que servía de heraldo el auto que conducía a la Comisión municipal y que izaba a ambos lados la bandera de Burgos y Santander.

LA ENTRADA EN LA POBLACION

A pesar de llover copiosamente, una hora antes de la señalada para la llegada de los coches que conducían a las autoridades y representaciones de Burgos, ya en la calle de Castilla era materialmente imposible dar un paso. La Avenida de Alfonso XIII, zona marítima, paseo de Pereda, Ribera, Alarazanas y plaza de Beceado estaban también ocupadas por varios miles de personas, que a ambos lados del trayecto se disponían a aclamar a los burgaleses.

La entrada de éstos en la población y paso por las calles del trayecto constituyó una verdadera marcha triunfal. Las banderas loaron un pasodoble y miles de vivas a Burgos se confundían con los que, desde los ómnibus, contestaban, emocionados, los burgaleses.

La entrada la hicieron éstos por la calle de Castilla. Venían precedidos de un coche-guía, al que seguían diez automóviles de particulares. A continuación, uno de los ómnibus. Después, otro número igual de coches particulares. El otro ómnibus, y, por último, cerrando la caravana, otra fila interminable de automóviles, camiones, coches, motocicletas y bicicletas.

Al llegar a la Avenida de Alfonso XIII, se apearon los excursionistas para trasladarse a la estatua de Pereda y depositar en ella un artístico ramo de flores, que sujetaban varios lazos de las matriculadas de Burgos y Santander, graciosamente entrelazados.

ANTE EL MONUMENTO A PEREDA

El presidente de la Asociación del Fomento y Turismo, don Eloy García de Quevedo, respetuosamente descubrió, como cuantos rodeaban el monumento, pronunció un discurso elocuente, recordando que fue discípulo del inmortal polígrafo montañés don Marcelino Menéndez y Pelayo. Dice que forzosamente los hijos de Castilla, al llegar a este pueblo, no podían por menos de rendir un pobre tributo a Pereda. Cervantes del siglo XX, al inmensurable autor de la Montaña, que por ser castellano es tan nuestro como vuestro.

Recuerda la solemne inauguración de esta estatua, acto en el que el genial autor de "Los Heterodoxos", en nombre de nuestro Rey, hizo un viaje florido en oración de letras castellanas.

EN EL AYUNTAMIENTO

Mientras esto ocurría en la calle, en el Ayuntamiento iban reuniéndose las autoridades que oficialmente habían de saludar a los viajeros.

No es posible hacer una lista de las personalidades que llenaban el salón de la Alcaldía y otras dependencias. Todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas estaban allí.

También estaban representaciones de entidades económicas, centros docentes oficiales y particulares, círculos; en una palabra, cuanto en Santander vale algo y algo significa.

Si tratásemos de citar nombres, necesariamente habríamos de incurrir en lamentables omisiones.

En la plaza de Beceado esperaban miles de personas y en los soportales de la Casa Ayuntamiento la banda municipal.

El alcalde de Santander, señor Pereda Palacio, dió en breves y elocuentes frases la bienvenida a los excursionistas.

El representante del alcalde de Burgos, señor Gonzalo, asomado a un balcón del Ayuntamiento, dirigió la palabra a la concurrencia, que se apiñaba en la plaza de Pi y Margall.

Sus frases de afecto para Santander fueron acogidas con grandes ovaciones.

EN LA COLONIA BURGALESA

Por la noche, después de cenar en sus respectivos alojamientos, reunieron los excursionistas al domicilio de la Colonia burgalesa, donde fueron solícitamente atendidos y obsequiados.

EL DIA DEL LUNES

VISITANDO LA CIUDAD

Los burgaleses, en varios automóviles y acompañados de personalidades santanderinas, recorrieron las calles y paseos de la ciudad y el Sardinero, llegando hasta Cabo Mayor.

Visitaron el Real Palacio de la Magdalena, el Hotel Real y el Casino, así como otros edificios, no teniendo más que palabras de elogio.

EL BANQUETE DE MIRAMAR

A la una y media de la tarde se celebró ayer en el restaurant Miramar, del Sardinero, el banquete con que las autoridades y representaciones santanderinas obsequiaban a los excursionistas burgaleses.

Cuando los comensales se habían colocado en los puestos previamente designados, el presidente de la Colonia burgalesa, don Belisario Santocildes Palazuelos, pronunció breves y elocuentes palabras saludando a sus paisanos y hablando con gran encomio de la empresa que acaba de inaugurar un servicio de tanta importancia, que Santander y Burgos deberán a don Juan José Ruano de la Sota y a don Juan Pombo, alma de esta empresa, que viene a estrechar los lazos existentes entre las dos provincias hermanas.

Termina proponiendo que sean nombrados los señores Pombo y Ruano hijos adoptivos de Burgos. Es muy aplaudido.

Se sentaron a la mesa los señores siguientes: DE BURGOS.—El presidente de la Diputación provincial, don Amadeo Riloba, y los diputados provinciales, señores del Val Calleja, de Sebastián, y Hortiguéla; el teniente de alcalde señor Gonzalo, y los concejales, señores Ruiz Dorronsoro, Monedero, Güemes, Orejón, Navarro, Palacio, Pavón, de Luis y Moreno; el presidente de la Cámara de Comercio, don Francisco Dorronsoro, y los señores Arangüena, Manrique y Villamil; el presidente del Salón de Recreo, don Víctor Ebro, y los señores García de los Ríos, Escobar, Bay, Arango y Godofredo; el presidente del Círculo de la Unión, don Juan A. Gutiérrez Moliner, y los señores Izquierdo, Rueda Arroyo y Hernández; el presidente de la Comisión de Iniciativas Ferroviarias, don Tedfido Rodríguez Bascónes; los ingenieros señores Cesser y Martínez Mata y Fernández; el presidente de la Asociación de Turismo, don Eloy García de Quevedo, y el señor Avila; el presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, don Pedro Vela, y el señor Leiva; el representante del Cabildo Catedral, don Miguel González Alcalde; el secretario de la Asociación de la Prensa, señor Cardiel; por "El Castellano", de Burgos, nuestros compañeros señores Blanco Díez y Huíndobro; por el "Diario de Burgos", Ceballos y Albarellós; por "El Pueblo", Nogal, y por la Colonia

Santanderina, en Burgos, don Alberto Aparicio.

DE SANTANDER.—El gobernador civil, señor Richi; el alcalde, señor Pereda Palacio; en representación del señor obispo, don Miguel García Alcalde; coronel del regimiento de Valencia; el presidente de la Audiencia; comandante de Marina; delegado de Hacienda; doctor Morales, director del Sanatorio de Pedrosa; don Juan Pombo; por el Ayuntamiento, además del alcalde, los concejales señores Gómez (D. Gervasio), Ruiz (D. Luis), Expósito, García, Rosales, Ontavilla, Vega Lamera, Méndez, García (don C.), Mañueco, Toledo, Vivas, Arri, Correa, López Dóriga; por la Diputación, el presidente don Eusebio Ruiz; el vicepresidente de la Comisión Provincial, señor Durante, y los diputados, G. Trevilla, Agüero, Quintanal, Torre; por el Círculo Mercantil, P. Requeijo, Sesma y Rodríguez; por la Unión Cantabria Comercial, don Luis Ruiz; Club de Regatas, los señores Bolívar, Maestre, González; por el Club Automovilista, los señores Corral y Pérez (don J.); Colonia Burgalesa, señores Cavia, Pereda (don M. y don S.), Rodríguez y Martín; por la Junta de Obras del Puerto, señores Huidobro, Pifreño y Leguina; Cámara de la Propiedad, Bodega; Liga de Contribuyentes, Jado; Círculo de Recreo, L. Dóriga; Cámara de Comercio, Pérez del Molino, Salvador Aja; Asociación Prensa; Unión Club, Ossorio, Gutiérrez, Vabuena, Morales, Vega Hazas, Alvear (G. y E.), Pombo (don Cayo), ingeniero Minas; por Asociación Patronal, Robira y Zumelzu; por el ferrocarril de Ontaneda, del Campo y Escalera.

Además de éstos, asistieron también al banquete los señores Quintana, Fernández, Mingo y Plaza (don N. y don J.), y otros cuyos nombres no recordamos.

Seguidamente se sirvió el banquete, con el esmero proverbial en el restaurant Royalty.

Al descorcharse el champagne ofreció el banquete el concejal señor Vega Lamera.

Explicó que aun no teniendo facilidad de palabra, no pediría benevolencia, pues la torpeza mayor sería pedir benevolencia para hablar entre hermanos.

Los montañeses han tratado ahora inútilmente de cancelar la deuda de gratitud que contrajeron con los burgaleses en su reciente viaje a la capital cabeza de Castilla; pero ciertas deudas no pueden cancelarse nunca, y los santanderinos, ante lo grande de la suya, tienen que declararse insolventes.

Habla después de la gloriosa historia de Castilla, y dice que el mar Cantábrico, a pesar de su grandeza, resulta pequeño para reflejarla.

Ofrecemos a Burgos un puerto para ponerse en comunicación con el resto del mundo, especialmente con América.

Habla después de la historia de Burgos y de la nobleza castellana, diciendo que la que mejor habla de ella es la Historia, que no sabe de adulaciones.

Queremos—termina diciendo—más que ser hermanos y que convivir con Burgos; queremos que decir burgaleses sea sinónimo de decir santanderinos.

Se levanta a hablar a continuación el presidente de la Diputación provincial de Burgos, don Amadeo Riloba, quien dice que la deuda de gratitud es la que los burgaleses han contraído.

Expresando las simpatías que siempre existieron entre Burgos y Santander, añade que hoy que está Burgos en Santander, puesto que se hallan aquí sus representaciones, ha de afirmar que los brazos de las dos provincias estaban abiertos siempre para fundirse en un abrazo.

Nuestra aspiración—agrega—era la de que las dos provincias marchasen unidas por el camino del progreso.

Al llegar aquí queríamos recoger y compendiar el sentimiento de nuestro pueblo y por eso pensamos en recoger las flores del solar del héroe legendario para depositarlas como ofrenda a las plantas del escritor montañés.

Ya se abrazaron las dos provincias, pero hace falta que leguemos a nuestros descendientes este sentimiento de afecto.

Momento fué aquel de rendir un homenaje al inmortal Pereda, que sólo pueden expresar quienes sienten, como los burgaleses y los santanderinos. No podían apagar el fuego la inmensidad del tiempo ni la lluvia.

Añade que es necesario que se unan todos estos sentimientos para encauzarlos. Queremos que Santander y Burgos queden unidos para siempre por una línea ferroviaria. En los actuales momentos se está realizando la transformación del proyecto de ferrocarril de Santander-Burgos-Calatayud.

Esto les parece a algunos un sueño; pero el pueblo que no sueña, aquel pueblo en el que no alienta una esperanza, es un pueblo muerto.

Es el actual momento el más a propósito para que la fusión se aproveche.

Elogia al señor Ruano y al señor Pico, representantes en Cortes por Santander, que han interpuesto su influencia para lograr la realización del magno proyecto y solicita su concurso para lo que falta de hacer aún.

Termina con un elocuente párrafo, diciendo que si es preciso acudir al Rey, como jefe del Estado, se acuda a él.

Excita a las Corporaciones y entidades de las dos provincias a que hagan algo para cooperar al sostenimiento de la empresa que ha empezado a prestar su importantísimo servicio y para que se lleve a la práctica el proyecto definitivo del ferrocarril.

Fué aplaudidísimo.

El teniente de alcalde del Ayuntamiento de Burgos don Mariano Gonzalo, habla a continuación.

Recuerda las palabras que pronunció el domingo desde el balcón de la Casa Consistorial santanderina. Expresa en bellos párrafos la satisfacción que siente al encontrarse entre montañeses y elogiarlos, especialmente al señor Pombo, castellano de reciente temple.

Termina enviando un abrazo a todos y dando vivas a Santander y a Burgos.

Don Juan Pombo, iniciador de la empresa y alma de ella, habla también para agradecer las manifestaciones de simpatía de que ha sido objeto por parte de los oradores que han brindado.

Modestamente dice que sólo ha tratado de establecer un medio de comunicación entre Burgos y Santander.

El único mérito que puede atribuírseme es el haber demostrado que el puerto del Escudo tiene muy poca altura para que los afectos existentes entre Santander y Burgos se detengan en él. (Grandes y prolongados aplausos.)

Don Eloy García de Quevedo Concellón, catedrático de Literatura del Instituto de Burgos, dice que tuvo ayer la fortuna de llevar la palabra, en representación de los burgaleses, en el acto de depositar una corona en la estatua de Pereda y añade que ha recibido una carta de un hijo del novelista insigne, de don Vicente de Pereda. La carta, cuya lectura es acogida

con grandes aplausos, es la siguiente: Santander, 7-3-921.

Señor García de Quevedo. Muy distinguido señor mío e ilustrado conterráneo de Castilla: Por ignorar sus intenciones de ayer tarde y por tener—en esas horas—que asistir a negocios familiares de relativa urgencia, no pude estar presente ¡yo lo deploro! en el acto magnífico que ustedes dedican a la memoria de mi padre.

Deseo, pues, ahora y con toda mi alma, que llegue a usted y a los nobles burgaleses que le acompañan la expresión de mi más profundo agradecimiento que conmigo les guarda toda la familia del glorificado montañés...

Y como en estos tiempos en que tan necesaria va siendo la afirmación de nuestro españolismo, crece como jamás creció la importancia de nuestro núcleo y síntesis—Castilla—Sean los burgaleses en Cantabria, el símbolo de ella, ya que Burgos "Caput Castellae", fué siempre el punto en que nuestra gloria culminó el haz de todas las grandezas, la cuna del Cid y de las Artes, el cetro de nuestro poderío y el lugar en que los monarcas y los sabios se unieron para asombrar al mundo... Y de la misma manera que las agujas de sus templos suben al cielo y asombran a la tierra, lo mismo que en su maravilla de Las Huelgas se alcan todos los estilos... así Cantabria—primer grito de patria—se enlaza con su espléndida magnificencia histórica y es a manera de cimiento de sus piedras, que abarcan en su peregrino desarrollo, dos fechas heroicas... Si nuestra historia es breve y arrogante y la de Burgos fué destimbradora y gigantesca, tengamos hoy en cuenta que son ambas la misma...

Castilla empieza aquí y en Burgos termina su esplendor... Formen en atrio de su catedral, atrio lamido por las olas de nuestro mar y acariciado por las neblías de nuestras playas montañesas... ¡Feliz Castilla! ¡Viva España!

Suyo,
VICENTE DE PEREDA

Don Jesús García de los Ríos, que habla a continuación, dice que no encuentra palabras para expresar sus sentimientos, que son los de todos los burgaleses.

Dice que es preciso que este sentimiento de mutuo afecto se afiance, para significar que no hay altura bastante, como decía el señor Pombo, que separe a las dos provincias. Es necesario que Santander y Burgos constituyan una sola provincia. Termina con vivas a Burgos y Santander.

El diputado provincial señor Quintanal dice que para sacar el debido fruto de este afecto, es necesario no olvidar que, aunque la espiritualidad significa mucho en las provincias y las naciones, éstas no se nutren sólo de espiritualidades, sino también de intereses materiales.

Por eso todos los que representan intereses materiales están obligados a cooperar al desarrollo de esta obra.


SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Santiago Barquín Solana

falleció en Anero el día 8 de marzo de 1919
R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana 9, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Félix, del pueblo de Anero; favores que agradecerán eternamente.

Hoz de Anero 8 de marzo de 1921.

Estamos recibiendo las novedades para primavera y verano, que nuestro régimen de compras al contado nos ha permitido adquirir a precios muy **VENTAJOSOS**. Rogamos a usted una visita a nuestros almacenes para que se cerciore de que nuestra característica de siempre fue:

VENDER MÁS BARATO QUE NADIE

Todos los días encontrará usted algo que le interese. **ACTUALMENTE, INFINIDAD DE ARTICULOS A PRECIOS CASI REGALADOS. TRAJES PARA CABALLEROS Y NIÑOS. CAMISERIA Y GABARDINAS, precios extraordinarios.**

Nadie más barato - ALMACENES LA BATALLA - Riazoranas, 4 y 6 - Teléf. 673

DE POLÍTICA

(Por teléfono)

LO QUE DICE EL SEÑOR DATO

Madrid.—A la hora de costumbre recibió el jefe del Gobierno a los periodistas.

Comenzó manifestando que había estado por la mañana en Palacio despa-chando con el Rey.

También lo hicieron los ministros de turno, que eran los de Estado y Gracia y Justicia, los cuales pusieron a la firma del monarca algunos decretos.

Continuó el señor Dato que esta tarde a las seis se celebrará el anunciado Consejo de ministros.

La reunión será muy extensa, por tenerse que tratar de problemas de gran importancia para el país.

Añadió el presidente que en el ministerio de Marina se celebró ayer el acto de entregar las insignias de almirante al comandante del acorazado "Alfonso XII", señor Cornejo.

Con este motivo, el presidente de la colonia española de la Habana, que ha venido para hacerle entrega de las insignias, pronunció un elocuente discurso.

Le contestó el señor Cornejo, agradeciendo el agasajo.

El cónsul de Cuba en España, habiéndose también haciendo votos porque perdure la unión de España con aquella República.

Hizo el resumen de los discursos el señor Dato, como ministro de Marina, que abogó asimismo porque se estrechen los lazos de unión entre España y las Repúblicas hispano-americanas.

Al acto asistieron todos los altos empleados del ministerio.

A continuación manifestó don Eduardo del Apostadero del Ferrol, ha aparecido el cadáver de otro de los oficiales ingleses que perecieron ahogados hace pocos días.

Terminó su conversación el jefe del Gobierno diciendo a los periodistas que le ha visitado el Cardenal de Sevilla, señor Almaraz, para darle cuenta de que dentro de dos meses se posesionará de la Silla de Toledo.

NOTICIAS

Francisco Setién
ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
BLANCA, 42, 1.º

R. Presman U-nartista
Puen-te, 1, duplicado, principal.

Muerte repentina
El domingo falleció repentinamente en su domicilio, Cuesta de la Atalaya, número 2, guardilla, la anciana Antonia Revilla Manteca.

Se trata por lo visto de una muerte natural; pero como la enferma no fue asistida por ningún facultativo, el Juzgado del Este, que fué el que intervino, dispuso que pasase el cadáver al depósito del hospital para que se practique la autopsia.

La Caridad de Santander
Movimiento del asilo en el día de ayer: Comidas distribuidas, 671.
Asilados que quedan, 139

Joaquín Santiuste
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

Santiago García Quintanilla
MEDICINA GENERAL
Suspende la consulta por marchar al Extranjero.
Domicilio: Wad-Ras, 7, 1.º derecha.

G. Inigo
Oculista
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5.
VELASCO, 7.—TELEFONO 869

Consejo de ministros
(Por teléfono)

MADRID.—Esta tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Dato llegó temprano y recibió la visita de una Comisión de cigarreras, no asociadas, las cuales se quejaron de las coacciones de que son objeto por parte de las asociadas.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó a la entrada que si quedaba tiempo hablaría de algunos proyectos de ley.

El de Fomento dijo:
—Veremos si hablamos de subsistencias, pero yo no traigo nada.

El de Trabajo llevaba telegramas de algunos gobernadores, dándole cuenta de paros forzados a consecuencia de la crisis industrial.

El de la Guerra se proponía hablar del proyecto fijando las fuerzas permanentes para el año próximo.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

Poco antes de comenzar el Consejo recibió el jefe del Gobierno una Comisión formada por los senadores y diputados por Granada que le pidieron el indulto de los cuatro reos condenados a muerte por haber asesinado a dos guardias civiles.

El señor Dato manifestó a los comisionados que aun siendo para él muy doloroso no podía aconsejar al Rey el indulto.

A las diez menos cuarto terminó el Consejo, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

"El ministro de Estado dió cuenta de la situación relativa a los asuntos externos, y a su propuesta se acordó reconocer oficialmente la República de Estonia.

De Guerra.—Se aprobó un expediente para adjudicar los terrenos para cuarteles y otro relacionado con los servicios militares de San Sebastián.

—Se aprobó un expediente concediendo libertad condicional a tres reclusos.

—El ministro dió cuenta de un proyecto fijando las fuerzas terrestres, proyecto que se leerá en breve a las Cortes.

De Hacienda.—El ministro hizo un resumen de las opiniones manifestadas en las diversas interpelaciones expuestas en las Cámaras y relativas a la reforma arancelaria.

Exposó su criterio respecto al fondo del asunto y su punto de vista acerca de los debates parlamentarios.

Después de detenidas deliberaciones para fijar conceptos, se aprobaron dicho criterio y los puntos de vista del mismo.

—Se trató también de las reclamaciones presentadas contra la ley de Utilidades por las Sociedades regulares, colectivas y comanditarias simples, acordando, en virtud de las últimas conclusiones formuladas por los elementos interesados, que el ministro estudie de nuevo el asunto.

—Se aprobó la distribución de fondos del mes y se fijaron los capitales de algunas Sociedades extranjeras domiciliadas en España, a los efectos de la tributación.

DE BARCELONA

(Por teléfono)

LA NOVILLADA DE AYER
BARCELONA.—En la plaza Monumental se celebró ayer tarde una novillada.

Se lidiaron bichos de la ganadería andaluza de López Plata, que resultaron mansos.

Gitanillo estuvo mal en el primer bicho que le correspondió.

En su segundo no pasó de regular. Joselele mató al primer novillo que le correspondió dando muestras de bastante desconfianza.

En el otro estuvo mal.

Los novillos mataron siete caballos.

El público salió aburrido y disgustado de la fiesta.

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL

El jueves de esta semana empezarán las sesiones del Tráfico Internacional y de la libertad de Comunicaciones, dispuestas por la Sociedad de las Naciones.

Como ya se anunció, las sesiones se celebrarán bajo la presidencia de monsieur Hannotaux.

Vendrán 120 asambleístas oficiales.

Estos, con sus secretarios, escribientes, etc., formarán un total de más de 600 personas.

El pleno se reunirá en la Casa Consistorial.

EL PROCESAMIENTO DE LOS FARMACEUTICOS

Ha denegado el Juzgado la petición de reforma del auto de procesamiento dictado contra los señores que componían la Junta directiva del Sindicato farmacéutico, y ha señalado, para concederles la libertad, la fianza de 100.000 pesetas.

SIGUE EL PARO DE FABRICAS

Va agudizándose de tal modo la crisis industrial, que a las setenta y tantas fábricas que pararon en la semana anterior, hay que añadir unas cincuenta más, cuyo cierre se acordó a última hora del sábado, y unas veinte que de hoy a mañana se clausurarán.

En Reus se ha comenzado a trabajar tres días por semana, para evitar el despido de obreros.

BOICOT DEL SINDICATO FARMACEUTICO

Dos farmacéuticos de esta capital, de los no sindicados, estuvieron en el Gobierno civil, para entregar al señor Martínez Anido una carta que han recibido de Madrid, cuyo autor dice que se ve en a imposibilidad de dar su laro un determinado medicamento, pues, por ser autor del mismo uno de los visitantes, los boticarios de Madrid han acordado declararle el boicot, y se niegan a venderlo.

CIERRE DE FABRICAS

Se agrava enormemente la crisis industrial.

A las setenta y tantas fábricas cerradas la semana anterior, hay que añadir cincuenta más, cuyo cierre se acordó el sábado último y veinte que de hoy a mañana cerrarán.

En Reus ha comenzado ya a trabajarse tres días a la semana para evitar el despido de obreros.

UNA DENUNCIA

Dos farmacéuticos visitaron al gobernador al que enseñaron una carta remitida desde Madrid, en la que a uno de los visitantes se le decía que los médicos no recibían un específico de su invención porque dicho farmacéutico estaba boicoteado por no adherirse al Sindicato.

HALLAZGO DE UN PETARDO

En el interior de la fábrica de Portadella y Serrain, situada en el calle de Sans, número 378, ha sido encontrado un petardo con mecha.

Se cree que el artefacto fué arrojado a la calle desde alguna ventana.

En el carro blindado se trasladó el petardo al Compo de la Bota.

DOS BOMBAS

En la secretaría del Gobierno civil se facilitó una nota en la que se daba cuenta de que en Badalona y en una cloaca de la calle de Wilfredo, fueron encontradas dos granadas de mano con su mecha preparada, por dos niños.

El gobernador, que se proponía ir en automóvil al pueblo de Vilasar, tuvo una confidencia, según la cual se preparaba contra él un atentado.

El gobernador dió orden a la guardia civil para que inspeccionase el camino y se supone que estas granadas fueron arrojadas a la cloaca en vista de la vigilancia que había en la carretera.

PERDIDA

de un cachorro raza lobo, oscuro, pintado negro en el rabo; gratificarán en Colón, 2, "La Sacristía".

VACANTE

Una plaza de cobrador de la Asociación de Inquilinos.

Los asociados que deseen desempeñarla la solicitarán en escrito dirigido al señor presidente, hasta el día 10 del actual inclusive.

Para las condiciones y demás, en la oficina de la Asociación.

En el Supremo de Guerra

Los sucesos del cuartel del Carmen

(Por teléfono)

MADRID.—Esta mañana, a las diez, y bajo la presidencia del marqués de Estella, se vió en la Sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina la causa instruida por los sucesos del cuartel del Carmen.

Según se dice en el sumario, la rebelión fué fraguada por soldados del regimiento de Pontoneros, con la cooperación de varios paisanos.

Hablaron los defensores de los procesados, solicitando unos la absolución de sus defendidos y otros la conmutación de penas.

La vista se suspendió a las dos de la tarde, para reanudarla mañana.

Durante la celebración de la vista se advirtió en la sala la presencia de un anciano que sollozaba emocionado.

Resultó ser el padre del soldado de cuota Artigas, para el que se pide la última pena.

El anciano afirmaba que su hijo era ajeno al delito que se le imputaba.

UN BANQUETE

En honor del conde de Bugallal

(Por teléfono)

MADRID.—Los senadores y diputados de las provincias gallegas observaron hoy con un banquete al conde de Bugallal.

Aunque se habían adherido muchos ex diputados y ex senadores, la Comisión organizadora hubo de limitar el número de comensales para que el almuerzo no perdiera el carácter íntimo que había querido darsele.

Asistieron los señores Dato, Ordóñez y Espada.

No hubo discursos y al destaparse el champagne se levantaron las copas en honor de los señores Dato y Bugallal.

Durante el banquete se habló de política general y de los problemas que afectan a la región gallega.

Un descarrilamiento

El tren mixto que debía haber llegado anoche a Santander, descarriló el día anterior en las proximidades de la estación de Segovia.

Veinte vagones de mercancías sufrieron grandes daños; pero no ocurrieron, afortunadamente, desgracias personales.

(Por teléfono)

UNA COLISION

Un barco belga es atacado por otro desconocido

(Por teléfono)

AMBERES.—El buque belga "Italie", que hace el servicio entre este puerto y el de Málaga, ha entrado con averías.

Estas fueron causadas durante una colisión que sosuvo en el madrugada del viernes al sábado en el mar del Norte con un barco desconocido que le atacó.

El buque desconocido se inundó rápidamente, no siendo posible al "Italie" recoger ningún naufrago.

FUEGO A BORDO

(Por teléfono)

FERROL.—En el vapor "Elda" se declaró fuego a bordo en una carbonera.

Se inundó la parte incedida, lográndose sofocar el siniestro.

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

CONCESION DE INDULTOS

El ministro de Gracia y Justicia des-

RUPTURA DE RELACIONES

Las delegaciones alemanas salen hoy para su país

(POR TELEFONO)

LA SESION DE LA MAÑANA
LONDRES.—Los delegados aliados celebraron una reunión, a las diez y media de la mañana, en la Presidencia del Consejo de ministros.

Poco antes de las once llegaron los señores Loucheur y Dabernon, que llevaban la contestación de Alemania al proyecto de los aliados.

El señor Loucheur dijo a la salida a los periodistas:
—No hay nada todavía. La delegación alemana traerá una contestación al ultimátum de los aliados.

POR LA TARDE
LONDRES.—La Conferencia inter-aliada se ha reunido esta tarde.

El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, von Simons y presidente de la delegación de su país, se negó a aceptar los acuerdos de la Conferencia de París.

Protestó de las sanciones.

A las seis y media se levantó la sesión.

Los delegados alemanes saldrán de Londres mañana por la mañana.

Los delegados alemanes técnicos saldrán mañana para Berlín, en tren especial, a las dos de la tarde.

Los aliados volverán a reunirse nuevamente el miércoles, asistiendo a esta reunión los delegados turcos y griegos, pues los debates versarán sobre los problemas de Oriente.

ALEMANIA APELARA
LONDRES.—Durante el discurso que esta mañana pronunció von Simons, dijo:
Alemania no es miembro de la Sociedad de las Naciones; pero ha firmado el pacto de dicha Sociedad.

Va a dirigirse a ella protestando de las sanciones con que la amenazan los aliados.

¡QUE PAGUEN!
LONDRES.—Frente al Palacio donde se celebran las sesiones de la Conferencia interaliada se congregó hoy numeroso gentío.

Al llegar Lloyd George sonaron cañoneras ovaciones.

Cuando pasaban los delegados alemanes se oyeron voces: ¡que paguen! ¡que paguen!

Los delegados penetraron rápidamente en el palacio.

La Policía había adoptado grandes precauciones para evitar sucesos desagradables.

LAS CONTRA-PROPOSICIONES
LONDRES.—Von Simons hizo las siguientes contraproposiciones:
Alemania se compromete a efectuar las reparaciones en un período de cinco años, pues los técnicos alemanes tienen el convencimiento de que

la resolución de las diferencias no podrá realizarse hasta dentro de cinco años.

En esas condiciones Alemania se compromete a pagar en cinco años las anualidades fijadas por la Conferencia de París.

Alemania acepta también el 12 por 100 sobre las exportaciones, aunque no le parece práctico.

Para pagar las anualidades fijas, Alemania recurrirá a un empréstito.

Alemania hace las siguientes salvedades:
Primera. La Alta Silesia seguirá perteneciendo a Alemania.
Segunda.—El comercio será libre y se aplicará en todas partes el régimen de igualdad y libertad absoluta, en cuanto a las primeras materias en todos los países.

Esto permitirá a Alemania hacer frente a sus obligaciones y aceptar de los aliados los principios que acaba de exponer.

Lo demás será discutido en detalle por los técnicos.

Si se insiste en que Alemania acepte un período de treinta años, la Delegación de Alemania pedirá en este caso un plazo de una semana para consultar con el Gobierno imperial.

A continuación Von Simons se extendió en consideraciones para rebatir el discurso de Lloyd George.

Al terminar, dijo:
—Tenemos el convencimiento de que Alemania no podrá volver a su vida, mientras que sus adversarios padezcan todavía las consecuencias de la guerra y fuere cual fuere el resultado.

Alemania no está en igual caso.

DICE BRIAND

Paris.—Al salir de la Conferencia, Briand dirigió estas palabras a los periodistas:
—Hemos puesto fin a las conversaciones.

RECHAZAN LAS CONTRA-PROPOSICIONES
Londres.—Los aliados se reunieron a las cuatro de la tarde, acordando por unanimidad rechazar las contraproposiciones alemanas.

Las sanciones se aplazarán nuevamente, sobre todo la ocupación del puerto de Dusseldorf.

BRIAND A PARIS
Londres.—M. Briand saldrá mañana martes para París.

EL CONSEJO BELGA
Paris.—El Consejo de ministros de Bélgica acordó hoy cooperar a la aplicación de las sanciones militares.

El ministro de la Defensa militar ha salido para Londres.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE EN 28 DE FEBRERO DE 1921

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Bancos	1.112.135'92	Caja de Ahorros	12.255.677'40
Efectos públicos	4.546.895'48	Cuentas corrientes con garantía y crédito ..	1.811.190'04
Préstamos	3.712.851'97	Instituto Nacional de Previsión	17.203'28
Pólizas de crédito personal y de valores ..	2.693.626	Restos de subasta a devolver	12.541'60
Créditos con garantía hipotecaria	1.496.776'33	Fianzas personales	5.500
Inmuebles	538.094'03	Acreeedores varios	49.549'59
Mobiliario	16.380	Pérdidas y ganancias ..	109.683'72
Gastos de instalación ..	18.000	Depositos por depósitos en garantía	725.990
Huchas	822'64		
Gastos generales	21.511'81		
Intereses a cobrar	110.261'45		
Depósitos en garantía ..	725.990		
	14.987.335'63		14.987.335'63

V. B. El director gerente, JOSE IGLESIAS.—El contador, RICARDO DE LA CONCHA.

Ward Line
New York and Cuba Mail Steamship Company

SERVICIO DE HABANA-NEW YORK
El vapor correo norte americano de gran porte nombrado

Black Arrow
saldrá del puerto de Santander hacia el 13 de marzo próximo, admitiendo pasaje de cámara, tercera clase y carga para los puertos de HABANA Y NEW YORK.

PRECIOS.—Pasaje entero desde diez años en adelante:
En PRIMERA clase, desde \$ 235 a \$ 600 según categoría.
En tercera ordinaria para HABANA, pesetas 600 incluso impuestos.
En tercera ordinaria para NEW YORK, pesetas 625 más \$ 8 impuestos de desembarque.

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN SANTANDER
Para HABANA, deberán presentar solamente LA CARTERA DE IDENTIDAD DEBIDAMENTE DILIGENCIADA más el certificado de vacunación.
Para NEW YORK: Primero. Traer la cartera de identidad.
Segundo. Traer un pasaporte del Gobierno Civil de la provincia del emigrante visado por el señor Cónsul de los Estados Unidos del distrito Consular a que pertenezca.

Tercero. Es indispensable saber leer y escribir.
Los pasajeros de cámara, solamente necesitan el pasaporte visado por el señor Cónsul de su distrito.
Los pasajeros que hayan garantizado su plaza con el 50 % del importe del pasaje, deberán presentarse en Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida del vapor.
Para más informes dirigirse a su consignatario.

DON FRANCISCO SALAZAR
Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

J. GARCIA (Optico)
San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)

SANTANDER
GEMEOS PRISMATICOS
GOERZ. — ZEISS. — BUCHS
TEATRO. — MARINA. — CAMPO

CIRUGIA.—ORTOPEDIA
GRAMOFONOS CON Y SIN BOCINA
DISCOS: Gramofono.—Odeon.—Fontotipia
Máquinas fotográficas todas marcas.
PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES
Artículos Kodak

Gran café restaurant Royalty
DE JULIAN GUTIERREZ
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
HABITACIONES
Plato del día: Conejos a la gibelote.

Vendo dos roperos, grande y pequeño. Razón LA ATALAYA.

Alquilo primer piso, junto al Instituto. Muy buen mobiliario.—Razón LA ATALAYA.

Vendo castaños y robles de bosques lindantes carretera y vía férrea. Llanes, Francisco Mijares.

EL PROCURADOR Mezquida, ha trasladado su despacho al tercer piso de la casa nueva de don Pedro Escalante, detrás de la Casa de Socorro.

EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES

Flor d'Orezza
José F. Cotoero
Oculista, garganta, nariz, oídos
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5
PUENTE, 4, 2.º

LOS DEPORTES

BALOMPIÉ

EL RACING ES DERROTADO POR EL UNIVERSIDAD DE DEUSTO

El partido celebrado el domingo entre el equipo la Universidad de Deusto y el de nuestro Racing demostró lo que ya anunciamos en la crónica anterior con motivo del match con el Baracaldo, que el once montañés ha decreído visiblemente.

Aunque los jóvenes de Deusto forman un equipo bien dirigido y prometen mucho, aún no debe considerárselos como de primera categoría. Por eso la derrota del Racing, sin marcar un goal, es de importancia y supone un gran descenso en su carrera.

Y hablémos del juego llevado a cabo durante el partido por ambos equipos. El de la Universidad es un once entrenado, con conocimiento de lo que es balompié, movido y en general bien colocado. Tardó en el ataque y muy bueno replagándose en la defensa; le falta acometividad y fuerza en el shoot.

Su portero—que hizo una formidable parada a un golpe de Pagaza—tiene vista, valentía y colocación. Las defensas son buenas y la línea de medios, superior, lo mejorcito del once. A ella debió principalmente el equipo su éxito, porque defendió con tesón y serenidad el campo, no dejando pasar las furiosas acometidas que en el segundo tiempo realizó la línea delantera del Racing. La línea de ataque es la más floja, particularmente sus alas; abusa mucho del pase corto y lento y no tiene decisión a la hora de lanzar el balón a la red contraria.

Apreciado en conjunto, es un once digno de estimación, y si prosigue con el entrenamiento y dirección que hoy tiene, obtendrá en un porvenir no lejano, un puesto de primera categoría y será uno de los *ases* que *desasen* a muchos que actualmente presumen.

Marcó un tanto, colocadísimo, de una escapada del centro delantero, que es, por cierto, lo más notable de la línea.

El Racing no gustó al respetable público.

Hizo esfuerzos sobrehumanos para llegar al empate, incluso el de colocar a Pagaza—contra quien un grupo poco numeroso del público injustamente protestó—de interior, pero no le obtuvo gracias a la admirable defensa de los de la Universidad.

Los que más se distinguieron por su labor, fueron Santiuste, García y Pagaza.

Ortiz sigue sin gustarnos en el puesto que se le ha designado. Y mientras no tenga eje el equipo continuaremos bajando la cuesta inclinada.

Y es necesario parer el descenso y empujar de nuevo la ascensión. Arbitró Fermín Sánchez con la perfección de costumbre.

Las tarifas del puerto

Hemos recibido la siguiente nota oficial: Reunidos en el día de la fecha los miembros componentes de La Liga de Contribuyentes, Círculo Mercantil, Cámara de la Propiedad, Sociedad Trabajadores del Muelle, Sociedad de dueños de carros de transportes, Colegio de consignatarios de vapores, Unión Cantábrica, Sociedad de carreteros y Colegio de Comisionados de Aduanas para tratar de las nuevas tarifas publicadas por la Junta de Obras del Puerto, fueron aprobadas por unanimidad las siguientes conclusiones:

1.ª Rechazar por inexactos los precios que señala la Junta de Obras del Puerto, tanto del carbón como de otras primeras materias, pues en la actualidad se cotizan mucho más baratos que los que señala.

2.ª Pedir a la Superioridad que las nuevas TARIFAS y SERVICIOS sean iguales a las que tengan los puertos de Bilbao y Gijón.

3.ª En caso de no unificarse las Tarifas y Servicios con los de los puertos citados, oponerse al pago de las mismas por todos los medios legales.

4.ª Ya que se solicita que las Tarifas y Servicios sean iguales y nunca mayores que las de los puertos citados, se dote al puerto de Santander de los elementos necesarios de que carecemos y que aquellos tienen.

5.ª Por si la Junta, con la unificación de Tarifas, no llegara a obtener los medios económicos necesarios, solicitar del Gobierno que en los nuevos Presupuestos sea señalada la subvención de 1.500.000 pesetas a la Junta de Obras del Puerto de Santander.

6.ª Pedir al Excmo. Ayuntamiento y Diputación Provincial, que nos apoyen en nuestras peticiones y que soliciten también el aumento de la subvención.

7.ª Lamentar la apatía que se observa en los vocales de la Junta de Obras del Puerto, no concurriendo a las juntas que la misma celebra, viéndose con disgusto que, por falta de vocales, no se celebran sesiones ordinarias más que cuando se trata de colocar nuevo personal.

8.ª Hacer presente a la Cámara de Comercio que el dictamen de la misma, sobre las Tarifas del puerto, no llena las aspiraciones de los reunidos.

9.ª Solicitar no se alteren las Tarifas actuales de atraque a los muelles de los vapores correos trasatlánticos de pasaje, pues si se les aplicaran las que se pretenden imponer, no volvería a atracar ningún vapor correo.

Para en el caso de que, con las anteriores conclusiones, no se obtengan fines prácticos, entienden los reunidos que sería llegada la hora de encauzar las protestas por otros caminos más energéticos, teniendo ya cambiadas impresiones sobre la forma de llevarlas a la práctica.

Santander a 6 de marzo de 1921.

Con la prueba del domingo próximo, en la que se disputará el campeonato de España, quedará hecha la selección de los corredores montañeses que han de ostentar la representación de Santander en la gran carrera del 27.

Los conflictos sociales

El lock-out del ramo de construcción

Ayer por la mañana, y como ya habíamos anunciado, dió comienzo el paro en todos los oficios del ramo de construcción.

Los obreros se presentaron, pero no fueron admitidos. En algunas obras, como las del Palacio de Comunicaciones, trabajaron por la mañana los canteros, y según nos dijeron, lo mismo ocurriría en una obra del Sardinero, pero por la tarde estuvieron definitivamente suspendidos todos los trabajos de dichos oficios.

El número de obreros parados es de unos tres mil en la ciudad, incluyendo a los metalúrgicos.

Figuras pintorescas que se van

MARÍA "LA CHATA"

El domingo pasado, precisamente en los momentos en que la multitud se congregaba para esperar el paso de los expedicionarios burgaleses cruzaba por el muelle un entierro de genuino y castizo sabor popular: el de María la Chata.

María Casovalle era un tipo representativo, un ejemplar de hija del pueblo, anterior a la lucha de clases. Todo desbordamiento, efusión y sinceridad. Así como los marineros del viejo puerto murieron con el río Pisuerga, las pescaderas vocingleras, alegres, caritativas y estrepitosas fueron enterradas el domingo a media tarde.

Tres generaciones de santianderinos han visto bailar a la Chata, en las verbenas y romerías montañesas. Su alegre pandera ha repicado en todos los júbilos locales; su rudo y generoso corazón se ha conmovido ante todas las desgracias.

La verbena de San Pedro estará este año más triste que nunca, más desnaturalizada, más sin sabor. Ya perdió mucho este festejo popular cuando murió Justo el Tuerto, hermano de María y que fue uno de los más pintorescos tañedores de guitarra de sus tiempos.

La historia local, no la que se conserva en volúmenes y en legajos, sino la historia oral, la que se transmite de boca a boca y de padres a hijos, está llena de divertidos episodios en los que María Casovalle tuvo una parte principalísima: aquel recibimiento a Telesforo Martínez, cuando aquel gran simpático regresó de Madrid la última vez, y recientemente la sonada y famosa boda de "Picardías", acontecimiento que congregó e interesó a miles de personas.

En los recibimientos a los Reyes, destacaba siempre María Casovalle por su entusiasmo y por el donaire con que entonaba coplas laudatorias. También cuando el partido conservador celebraba algún acto, ella daba la nota popular y simpática.

Las obras de caridad realizadas por ella en la Pescadería, donde reinaba sin oposición, son innumerables, muchas veces pasó por esta Redención para hacernos entrega de cosas por ella iniciadas entre sus compañeras para aliviar una desgracia.

Así como ella fue siempre la clase pescadora de Santander. Era, en la misma madera de "Sotileza", adusta y brava, y al mismo tiempo buena y laboriosa. La lucha social y la perniciosa del odio no había envenenado aún las buenas almas. Aquella "ase", que a pesar de "El fin de una raza" sobrevivió a Pereda, desaparece con la Chata. Esta vez va de veras. Descanse en paz.

PICK.

Gran Casino del Sardinero

Antes de ayer, a las once y media de la mañana, según habíamos anunciado, se celebró en uno de los salones del Casino el concierto de violín y piano organizado por los señores Díaz (Dionisio) y Soto (Odón).

El programa tuvo exacto cumplimiento en todas sus partes, siendo en cada una de ellas calurosamente aplaudidos los notables artistas, de quienes no hemos de hacer un detenido elogio, ya que son sobradamente conocidos y admirados y el exceso de original nos impide extendernos en esta modesta crónica del concierto.

Sólo haremos constar que, no obstante lo desapacible del tiempo, no fué escasa la concurrencia que asistió a escuchar a los señores Díaz y Soto, de cuya labor se hicieron vehementes y justicieros elogios, y eso que por nuestra parte se hubiera apañado el concierto hasta que todas las obras del programa hubiesen sido debidamente ensayadas, con lo que se hubiera logrado una excelente ejecución de la Sonata de Mozart, cuyas bellezas no pudimos saborear íntegras.

BACH.

Luis Ruiz Zorrilla

Medico Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 6-32

Gran Casino del Sardinero

A las cinco: CONCIERTO POR LA ORQUESTA A las seis y media: CINEMATÓGRAFO EVOLUCION DE LA ESCRITURA LA MOMIA

EL VI "CROSS" NACIONAL SALGINES, CAMPEON DE SANTANDER

Una gran carrera resultó la que ante-

Ecos de sociedad

Ha sido nombrado juez municipal del distrito del Este, nuestro querido amigo y correligionario don José de Aranzana.

En el vapor "Reina María Cristina" llegó ayer nuestro querido amigo el joven asturiano don Angel de Bustamante y Villar.

Ayer, en el correo salió para Madrid, nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento don Gerardo Vázquez.

Ha salido para París, acompañada de su hija, doña Petra Echeandía.

Ayer salió para Madrid nuestro querido amigo el comisario regío de Primera Enseñanza y administrador de la Fábrica de Tabacos, don Fernando López Dóriga.

Salió para Barcelona don Fernando Martínez Guitián, acompañado de su distinguida familia.

Para Madrid salió ayer en el correo, don Luis Vial.

Próxima apertura

Las Paradas de sementales

Don Francisco Velarde, teniente coronel de Caballería, nos comunica en atento besalamano haber tomado posesión del mando del Depósito de caballos sementales de la sexta zona pecuaria, por lo que le felicitamos cordialmente.

Al mismo tiempo nos remite la siguiente relación de las paradas que establecerá en la provincia de Santander este Depósito en la próxima temporada.

Santander, 4 caballos; Mollado, 3; Soba, 2; Corvera, 4; Val de San Vicente, 2; Potes, 2; Riente, 2; Campoo de Suso, 1; Orzales, 1.—Total, 20 caballos.

La apertura de estas paradas tendrá lugar en plazo muy breve.

LUIS SOLANA

AGENTE DE ADUANAS WAD RAS, 3.—SANTANDER

Un hombre ahogado

A las diez y media de la mañana de ayer, unos pescadores observaron que en Puertochico flotaba el cadáver de un hombre.

Se dió aviso al Juzgado de instrucción de guardia que acudió más tarde ordenando que el cadáver fuera sacado a tierra.

La sorpresa del Juzgado fué grande, pues el muerto era el alguacil del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, Venancio Rotache, que era muy conocido en Santander, donde llevaba mucho tiempo desempeñando el empleo.

En los bolsillos del cadáver fueron encontradas nueve pesetas y céntimos, una cartera y algunos objetos de uso del desgraciado alguacil.

Se cree que la muerte de éste fué debida a un desgraciado accidente, pues según las averiguaciones hechas, estuvo en la noche del domingo en un bar a las diez y media de la madrugada, de donde salió para retirarse a casa.

Parece, pues, que al dirigirse a su domicilio debió acercarse al mar, y como veía mal, no se dió cuenta de que se acercaba a la orilla y le faltó el suelo.

El cadáver fué trasladado en una camilla al depósito del Hospital de San Rafael, donde hoy se será practicada la autopsia.

De las diligencias instruidas se ha dado traslado al Juzgado de Marina.

Sombreros y gorras

LUIS SANCHEZ, CORREO 8, TEL.3-27

Mostazas Trevijano

Son el más fino y sano estimulante

VINO ONA
A LOS POCOS DIAS DE TOMAR EL
DEL DR. ARISTEGUI
SE NOTAN LOS EFECTOS SIGUIENTES:
AUMENTO DE APETITO
AUMENTO DE FUERZAS
DESAPARICION DE LOS VAHIDOS Y DEL DOLOR DE CABEZA
DESAPARICION DE LA MELANCOLIA
VINO RIQUEZIMO AL PALADAR.
NO ESTA ALCOHOLIZADO
DA SALUD FUERZA Y VIGOR

Creo que al hablar así refleja la opinión de todos los montañeses. Brinda por que se estrechen cada vez más los lazos entre Burgos y Santander.

El presidente de la Cámara de Comercio, señor Pérez del Molino, dice que la Cámara que preside está dispuesta a contribuir en la medida de sus fuerzas y espera que las demás entidades la secunden subvencionando el servicio.

Termina diciendo que espera que la Cámara que preside confirmara su promesa y que la Diputación, el Ayuntamiento y las entidades económicas contribuirán también al sostenimiento del servicio.

Glosando las palabras del presidente de la Diputación burgalesa, señor Kítova, dice que cree que la realización del proyecto de ferrocarril Santander-Burgos-Calatayud está ahora más cerca que nunca.

El presidente de la Cámara de Comercio de Burgos, don Francisco Dorronsoro, brinda también por Burgos y Santander.

Recuerda que un rico hombre burgales, el almirante Bonifaz, fué a la conquista de Sevilla y expresa su deseo de que la victoria le sea también fácil al rico hombre de Santander que ha realizado la empresa de unir materialmente a las dos provincias, unidas ya por los lazos del afecto y confraternidad. (Ovación.)

El señor Pombo vuelve a hablar para dar nuevamente las gracias por las frases halagadoras que le han sido dadas y para decir que puede afirmar, con fundamento ya, que la empresa por el emprendido no morirá.

Termina diciendo que él no es rico hombre de Santander, sino un pobre hombre que siente por su tierra gran cariño. (Grandes aplausos.)

También habla de nuevo el presidente de la Diputación burgalesa, recordando que el señor Ortuño, siendo ministro de Fomento, prometió que se haría de un modo oficial el proyecto de transformación del ferrocarril de Santander-Burgos-Calatayud, habiéndose presente a la entrevista el señor Ruano, por lo que cree que debe recabarse el cumplimiento de aquella promesa.

Termina proponiendo que se dirija al Rey un telegrama de salutación, en el que se pida que la palabra dada por un ministro de la Corona se haga efectiva.

El presidente del Salón de Recreo de Burgos, don Víctor Ebro, habla brevemente y con sencilla elocuencia, diciendo que es castellano viejo y que no usa palabras galanas para expresarse; pero que habla con la sinceridad proverbial entre castellanos.

Agrega que la Sociedad que preside firma en blanco todo lo que se necesite para la empresa dirigida por don Juan Pombo. (Grandes aplausos.)

Brinda también, y con mucha facilidad y elocuencia, el presidente del Círculo de la Unión, de Burgos, quien recoge la iniciativa de las Corporaciones y entidades santanderinas y burgalesas contribuyan al mejor éxito de la empresa emprendida.

Oreea la cooperación del Círculo que preside.

Considera la empresa del señor Pombo como la primera piedra de la construcción del ferrocarril proyectado, que unirá las aguas de la bravía costa cantábrica con las mansas aguas del Mediterráneo.

En nombre de los mil socios con que cuenta el Círculo expresa sus sentimientos con vivas a Santander a Burgos y a Castilla, que son contestados con entusiasmo.

El banquete terminó en medio de la mayor cordialidad.

Los comensales fueron obsequiados por don Pedro Ruiz Ojejo con unas preciosas botellitas de Anís Udalla, que envió en unión de una carta dirigida al vicepresidente de la Comisión provincial, don Eduardo Durante, excusando su asistencia al banquete.

En la carta se adhería el señor Ruiz Ojejo a la fiesta.

EN EL SANATORIO DE PEDROSA Salieron los comensales en varios automóviles para dirigirse al embarcadero de pasajeros, con el fin de ir a visitar el Sanatorio Marítimo de Pedrosa, en vista de que el tiempo, que ha sido cruel para los visitantes burgaleses, había abonanzado algo.

En el remolcador albije embarcaron numerosos burgaleses y representantes santanderinas que les acompañaban.

En la lancha vapora de la Junta de Obras del puerto y en la de la Comandancia de Marina, embarcaron las autoridades de Burgos y Santander y en la gasolinera de Pedrosa otros invitados a la jira.

A las cuatro y media de la tarde partieron del muelle las embarcaciones. Llegado poco después al Sanatorio, donde fueron recibidos los excursionistas por el personal del Sanatorio y por los niños.

El director del Sanatorio, doctor Morales, que acompañaba a los excursionistas, les sirvió de amable bienvenida, comunicándoles los proyectos de nuevas obras que están en vías de realización.

La visita fué muy detenida y los excursionistas burgaleses hicieron cariñosos elogios de la instalación del Sanatorio, de su magnífica situación y del bello panorama que se ve desde aquel pintoresco sitio.

En el pabellón Reina Victoria Eugenia se detuvieron largo rato los visitantes, que tuvieron ocasión de ver lo bien atendidos que se encuentran los niños que reponen su salud en el Sanatorio.

Don Juan Pombo entregó 50 pesetas para que los niños que se encuentran en el Sanatorio fueran obsequiados con dulces y otros excursionistas hicieron también donativos con el mismo fin.

Terminada la visita, que fué muy grata para todos los que tomaron parte en ella, se dió la orden de remolcar para regresar a la ciudad.

Al llegar a la escalinata donde se alza el monumento al senador por Santander y director general de Sanidad, doctor Martín Salazar, un sacerdote burgales que ha formado parte de las Comisiones que vinieron a nuestra ciudad de la capital burgalesa, leyó unas delicadas cuartillas, escritas en nombre de los niños que se hallan en el Sanatorio, por el exqu coasto escritor montañés don Enrique Menéndez y Pelayo.

Dicen así las cuartillas leídas: "Noble pueblo de Burgos: Recibe, envuelto en la expresión más viva de gratitud el efusivo saludo de esta infantil población que aquí busca y aquí halla la salud del cuerpo juntamente con el bienestar del alma. De cuantas visitas a curiosos o amenos parajes y a celebrados monumentos en esta ciudad de Santander, que tan honrada se siente hoy con vuestra presencia, acaso no os deje ninguna tan dulce sabor de espiritualidad como esta que haceis a los niños enfermos de Pedrosa. Es que la ciudad y el amor a la ciencia han guiado esta tarde vuestros pasos, y el recuerdo de esta jornada la escribe a su vez Dios en el Haber de vuestros merecimientos, Cantabria en su agradecida memoria y nosotros en el fondo de nuestros corazones. Y como esa divina virtud, acerca con tan poderoso ímán a las almas, yo, que os considero ya a todos los burgaleses como amigos míos, os quiero encargard de un recado que tenía que enviar a vuestra ciudad, entre todas las asignes. Es para vuestro Arzobispo, ya Cardenal de la Iglesia Romana, tengo, con imprescindible necesidad, que mandarle mi cordialísima felicitación por la concesión del capelo que con tanta razón y majestad ha de ceñir su venerable cabeza. Mirad si soy presumido que me atrevo a afirmar que este parabiñ llegado de los humildes niños de Pedrosa, yo ha de ser el que menos estime el santo Prelado. Yo sé que identificado con Cristo ha de repetir, al recibir esa enhorabuena, las dulcísimas palabras del Justo: "Dejad que los niños se acerquen a mí".

¡Cuánta gratitud debemos a su Eminencia por su gentil promesa de darnos una conferencia en el próximo verano!

¡Cuánta este Sanatorio y con él la nación entera, por habérselo ofrecido a apadrinar el proyecto concedido de agrandar en esta isla una capilla-panteón en que se guarden los restos de tantos anónimos héroes como aquí murieron a poco de llegar extenuados por las penalidades de la guerra de Cuba. Seguramente que tan excelso Príncipe de la Iglesia unirá ahora en su alta mentalidad de sacerdote, de patriota y de poeta su amor a la legendaria cuna de Rodrigo de Vivar, su admiración para esta magna y principal figura de la epopeya castellana y su tierno afecto por la memoria del "soldado desconocido" para quien pide, con nosotros, que se labre en estos parajes decorosa sepultura.

Llevalde, en fin, nuestro entrañable saludo, y recíbanle asimismo todas las demás dignas autoridades que tan acertadamente os rigen, repetid, ilustre caravana, en vuestros hogares, que aquí los niños decimos ¡Viva Burgos!

El lector prometió, al terminar la lectura, llevar el simpático mensaje al señor Arzobispo de Burgos, y lo hizo con frase cálida y elocuente.

EN EL TEATRO PEREDA Volvieron los excursionistas a entrar en las embarcaciones, regresando a Santander, y como cuando saltaron a tierra en el muelle embarcadero de pasajeros, eran ya las siete de la noche, se dirigieron al teatro Pereda, donde se celebraba una función en su obsequio.

La Empresa quiso hacer honor a los burgaleses y la entrada del teatro y el hall estaban adornados con guirnaldas y plantas.

También la sala estaba artísticamente adornado con plantas y flores.

Por su parte, la compañía que acudían los colosos de la risa Enrique Chicote y Loreto Prado, puso en escena una obra nueva, la humorada, en tres actos, "Mi sobrino Fernando", que interesó a los espectadores, haciéndoles reír en muchas ocasiones, risa que en no poca parte debe atribuirse a la gracia y naturalidad con que los dos artistas interpretan siempre sus papeles.

La fiesta de gran gala resultó lucidísima y el público, muy numeroso, salió satisfechísimo.

La mayor parte de las plateas y muchas butacas estuvieron ocupadas por los excursionistas burgaleses.

DESPEDIDA Lleven buen viaje nuestros hermanos de la hidalga tierra de Burgos, que hoy, a las nueve de la mañana, regresan a sus casas.

Que estas expediciones sean como semilla arrojada en suelo fecundo. Y que de ese surco salga la fusión de dos pueblos que fueron uno en la antigüedad y que deben fundirse nuevamente.

J. Amieva y Escandón MEDICO GINECOLOGIA Y PARTOS Burgos, 5. Consulta de 11 a 1.